
Hanyatlásunk okai.
Századunkban, mely napjainkban a felvilágoso- 

sodás korszakát éh, társadalmi életünk, akár erköl­
csi. akár anyagi oldalát tekintsük annak, nem felel 
meg azon magasabb igényeknek, melyekkel egy a 
szó valódi értelmében vett fel világosodott korszak­
nak, nemzetnek kérkednie kellene. Nem, mert a 
felvilágosodás magasztos eszméje nein tűrné meg 
azon félszegségeket. melyek épen korszakunkban na­
pirenden vannak.

A társadalom fogalma a vallás-erkölcs: rend és 
anyagiságban bírván kifejezését, társadalmi életünk­
ben az egyes néposztályokat legérzékenyebben sújt­
ják azon félszegségek, melyek első sorban onnan 
erednek és legélénkebben azon körülményben nyil­
vánulnak. hogy az állam a vallás és közerkölcsiség- 
gel nem törődik, kellőleg nem méltatja, vagyis ki­
csinyt! azt és az anyagiaknak túlbecsülésében, vagy­
is nagyhatalmiságának rendetlen vadászásában pedig 
átlépi a határt.

És hogyan? Tudja minden jóra való honpolgár, 
hogy az országok, államok s így a társadalom alap­
ja a vallás-ei kölcsiség, mely nélkül bármely nép 
feltartózhatlanul megy eléje saját politikai és társa­
dalmi végfeloszlásának, s mégis azt látjuk, hogy a 
mai modern keresztény nemzetek allamai \ állás­
nélküliek, tehát istentelenek akarnak lenni, és meg­
feledkezvén arról, hogy minden hatalom onnan fe­
lülről azaz Istentől van, Isten nélkül akarják hatal- 
miságukat felépíteni és biztosítani. De tudjuk, hogy 
csak a keresztény nemzetek örvendenek a mai ma­
gasabb műveltség- és felvilágosodásnak is. S ha ez 
áll, a mint áll is, hogy t. i. a mai európai müveit 
nemzetek a kereszténységnek köszönik műveltségű­
ket ; nem félszegség- és visszásság-e, hogy a kérész-

ZMÜVELMS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

tény nemzetek államai vallásnélkülieknek adják 
: gukat és lényeikben az Isten és vallás intézménvei- 
j vei szemben istentelenül bánnak el, és igy a'áren- 

dclt népeiknek erkölcsi és anvagi subsistentiájuk s 
végelemzésben, önmaguknak is roppant kárára és 
veszélyeztetésére kész akarva törekednek.

Tagadni nem lehet ugyan, hogy a felvilágoso­
dást művészetben épen úgy szemléli a világ, mint 
a tudományban ; csak fájdalom azt tapasztaljuk, 
hogv az emberiség egy része a sötétséget is világos­
ságnak nézi, és megfeledkezik a nemzetek Istenéről, 
ki jóságánál fogva sz •llemünket. hallhatatlan eszes 

■ lelkünket teremtvén égi fényével világitá meg, hogy 
ae igazat jót és szépet felismerhessük és a müveit 
nemzetek magaslatára emelkedhessünk.

A valódi felvilágosodás felülről az isteni tudo­
mányból és művészetből származik s csakis ez a tu­
domány és művészet áraszthat világosságot és ak­
kor, ha az igazat, j ót és szépet terjeszti a világon.

De Isten dicsőítésén kívül sem tudománynak, 
sem művészetnek nem lévén és lehetvén más czél- 
ja. mint az ember anyagi és szellemi javának, testi 
lelki jóllétének előmozdítása, nem társadalmi félszeg- 
séget vagy jobban társadalom elleni vétséget küvet- 
e el minden egyed úgy, mint az állam, minden tu­
domány úgy, mint művészet, mely sem Istennel, 

ember anyagi és szellemi javával, testi és 
lelki jóllétével nem gondol:

Minden tudomány és művészetnek tehát, le­
gyen az politikai, törvényhozási stb. összhangzatban 
kell lennie a lelkűnkbe irt örök törvénynyel, kar­
öltve kell járnia a megmásíthatatlan erkölcsi renddel, 
mert különben czélját eltévesztette, és a környeze­
tébe vont népet és nemzetet boldogítani soha sem 

! fogja.

ma­

sern az

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
tagdijaikért kapják. — Nemtagok részere előfizetési dij : egészevre 4 írt 

félévre 2 írt, negyedévre 1 frt.

LVy a Lap szellemi részét illető czikkek, mint az. előfizetési pénzek 
a „KÖZMŰVELŐDÉS“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül­

dendők

Gyulafehérvár, 188/. október 22.X. évfolyam. 44. szám.
• ».

 .
V
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Karthágóban és Tuniszban finöveldét állított, az 
előbbiben van : 60 növendék, az utóbbi belekerült egy

lenni, ellenkezésbe jött Isten akaratával, a szivünkbe miIlió f™ntba- J e ru^s a'le m-ben melchiták számára 
, ...» i .. papnöveldét es tanitokepezdet állított, hol a franczia-nvelv

vesett öröktorvenynyel, azonnal megszűnt egyszer- mjm köte|ező tantargy aJatik elő.
smind tört énv, tudomány és művészet lenni, hanem Máltában pedig az afrikai szülöttek és szerecse-
ezeknek valóságos szánandó torzképe. nek számára kollégiumot á lintt, melyben a növendékek kö-

S mert a mai törvényhozás, állampolitikai és sok zül többen orvosi tudományokat tanulnak és nemzetbe- 
más tudomány s müvészetágak nincsenek összhang- 
zatban a természet öröktörvényeivel, Isten aka­
ratával és a másithatlan örök erkölcsi renddel ; in-

Mihelylt az emberi törvény, tudomány és mű­
vészet megszűnt a természet törvényeinek kifolyása

■

lieik közé való visszatérésre vannak kötelezve. Továbbá 
Kongóban, a nagy tó és nvanzai tóvidéken tizennégv 
intézetet tart fenn, melvek mindeni e 400.000—400 000 
frankba került. De főin tart ö még Romában franczia is-

nen van társadalmi életünkben a naponként nagvobb kólát, hittérítői számára több székesegyházat, kórházakat, 
mérvben jelentkező erkölcsi hanyatlás és érzékenyen stb. melvek közül a franczia kormány csupa két intézetet 
sújtó anyagi tönkrejutás. segélyez némileg. Ezenkívül Tuniszban franczia plébániá­

kat. székesegyházat, papnöveldét alapit, melyekre már fél­
milliónál többet költött, daczára, hogy a franczia kor­
mány. mint karthagói érseket sem részesíti rendes évi 
segélyben, s mire a mai Rochefon fele zsidó szabadkő-

A nemzet erkölcsi erejét kell tehát mindenek­
előtt felfrissíteni, megújítani, hogy anyagilag meg 
erősödjék e nemzet Igen. mert egv nemzet erkölcsi 
erejéből kimaradhatlanul következik és foly az anya­
gi megerősödés.

Csak az erkölcsiség alapján megerősödött nem­
zet képes társadalmi életének minden belső és külső 
ellenségével megküzdeni.

Ezen állításom beigazolására segítségül hívhat­
nám a történelmet, de ez annyira világos, hogy ezt 
minden józangondolkodásu honpolgár könnyen be-

müves és protestánsokból összetákolt franczia kozmany 
ideje alatt alig lehet számítani.

Kh inában szintén a kan. misszionáriusok és khi-
nai udvar közt — a kath. hitélet javulására valló jó vi­
szony van- Ez Constans, a franczia minister-rezidens bé­
kéltető fellépésének az érdeme. Tagliabue püspök ésFer- 
vier hittérítő az i88h. deczemberben köszönték meg a 
kitüntetéseket Csungli-Vámén nek, melyekben a khinai 
császárné részesítette. Az áldozáit Csing herczeg és a 

látja. Azonban szabadjon a nagy Poroszország leg- vámén három kiváló tagja a legbarátságosabban fogadta, 
utóbbi történelmére hivatkoznom, melv népének írja a Pol. Korr. római távirata. Khina és a Szentszék kö­

zött a diplomáciái összekettetés Jakobini államtitkár mesz-szellemi és anyagi jóllétét ezáltal látván egyedül biz­
tosíthatni a kereszténység alapelvére tért vissza.

Elmélkedjenek ezek fölött komolyan, mig idő 
van rá az allam-bölcsek. kik hivatva vannak a nem-

szelátó és páratlan politikai bölcseségü szorgoskodása 
folytán kilátásba helyeztetett. Az indiai hierarchia pedig 
vissz iá littatott.

Kansuban, Emovban (Khi ia) Kandiban (Ceylon) a 
zet életének és a társadalom jövőjének biztositá- tonkingit a keresztények nagy száma miatt ő Szentsége

XIII. Leo két uj vicanusra osztotta. Úgyszintén a Mala- 
barit 1887. máj 20-diki Breveje-vel a Ftichovni és Cottayi 
vicariatusra.

sára !
Felvidéki.

India a világ ekonomiai fejlettség csodás magaslatán 
állott, jelesen kultivált földműveléssel és iparral jóllétet

Karczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

A vallás és egyházi vonatkozású ügyek itthon és a külföldön. ; vívott volt ki magának a keresztény szellem termékenyítő
betolyása alatt. Azonban ma már mindezeket a gyarrra- 

Afrika újabb időben a katholicismus civilizáló és tositó an?01 polit ka teljesen elparlagiasitotta. megsemmi- 
éltetö szellemének termékeny talajává kezd lenni. A kath. j siten •. „Éhség, ragály, csalás, ravaszság, boszu, gyilkos­
hitélet örvendetes fejlődésnek néz elé. ság tanyáz ma az előbbi boldogság helyén. India sikjai

Lavigerie bibornok a restaurált karthagói érsekség fehérednek a gyapot szövök csontjaitól“ ; Írja India egy 
elsó érseke éjszaki Afrika megtérítésén fáradozik s e mel- kormányzója, 
lett kiváló figyelme és hitbuzgalma tárgyát képezi Közép- 
Afrika megtérítése is. Ehring-Münszterben „Africanum“ 
czim alatt konvictust nyitott az afrikai missionariusok ki- 
képeztetésére.

Lavigerie a kath. világ minden részéből az afrikai 
kath. misszió számára nyújtott adományfillérek ;t igen ál­
dásosán gyümölcsöztél-!. Összes áfrikai intézetei számára 
mintegy kétezer hektárnyi földet vásárolt. E földek jöve­
delméből Algírban egy hittéritö-képző-intézetet 120 
növendékkel és 60 noviciussal, a környéken pedig q más­
féle jótékony czélra intézetet lát el és tart fenn ; továbbá

(Folytatás.)

Különben Tonkingban a helyzet javulóban van és a 
tengeri rablások szünöben vannak.

A franczia miniszter-tanácsban 1887. jun. 8. Flourens 
külügyminiszter Tonking kiürítését a francziák álul ész­
szerűden eljárásnak nyilvánítván, Ferson hadügyminiszter 
erre azt felelte, hogy „senki sem kezeskedik Tonking jö­
vőjéről és ezért hitié ó, hogy a kiürítés szükséges lesz.“

Elő- és hátsó India és az indiai tenger partjai, szó­
val Ázsia minden vidékei örvendetes eseményeknek tanúi. 
A keresztény szellem szeliditö hatalma minden irányban 
észlelhető.
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Az örmény sizma megszűnőben van, a bazilikák 
reformállatnak.

Japánból is a katholicismus örvendetes terjedésé­
nek és jobb jövőjének hire hirdeti a fegyvertelen pápai 
hatalom és tekintély nagyságát. Nemrégiben a japáni kül­
döttség a M i k á d ó levelét hozta Rómába, mely Ígére­
tet tesz a pápának, hogy Japánban ezentúl a katholiciz- 
mus terjedése elé semmi akadályt nem gördítenek.

Perzsiának három uralkodó családfadi herczege 
első rangú kitüntetésben részesül.

Ő Szentsége a m 
létesített közelebbről

szellem uj életet adó erejét. Igen, Magyarország beékelve 
nyugat műveltsége és kelet barbársága közé hivatva van
amazt ebbe átplántálni és beoltani s ekép lerakni azon 
hidat, melyen kelet a kultur világnemzetekkel egyenlő 
magaslatra emelkedjék.

Montenegro első kath. érseke Millnovic roppant 
nagy pompával történt fogadtatása Montenegróban nem­
csak egyházi, hanem politikai tekintetben is elismert nagy 
fontosságú esemény jellegével bír. Ez csalhatlan biztosí­
tékot nyújt arról, hogy Miklós fejedelem azon szándéka, 

ongol misszióból három vicariatu<t mely szerint tartományában a katholikusokat szívesen tü-
relmezi és alattvalóinak vallás különbség nélkül egyen- 

Indiában is csaknem mindenütt a buzgó szerzetesek, j joguságot enged teljesedésbe ment, tényleg, nyilvánul, 
mint ?z öt világrész hitküldérei óriási tevékenységet fejte Gyorsan végrehajtott szabályozása a Montenegróban arány-
nek ki a katholicizmus ügyéért, — ők állanak az újonnan lag kevés kathol kus egyházi viszonyainak — irja : a Pol.
alapit ott és alapítandó egyházak élén, s ő Szentsége ujab- Korr. — egy része azon messszelátó politikának, melyet
ban Portugállal is egyetérmleg szabályozván az egyház 
viszonyait itt, valamint az ő hatósága alatt álló és alátar­
tozó keleti i épeknél jobb jövő reményei mosolygnak a fogás előtt siet megmozdítani minden eszközt arra, hogy
kathojicismusra. (Lásd bővebben a katholikus hitterjesztőt.) ama egyházpolitika üdvös eredményeiben mihamarább

Törökországnak a szentszékhez vagyis a zuhannak gyakorlati érvényre jusson. Millnovic — az első kath. ér­
sek lesz azon delej, mely a Balkánfélszigeten lakó katho-

Miklos fejedelem zászlójára irt.“ — Megértette Montenegró 
a rá nézve oly nagyfontosságu eszmét, s meghódolva a fel-

a pápához XIII. Leo ő szentségéhez való szép viszonya 
megható és a katholicismusra megnyugtató kifejezést nyer likusokra, főleg pedig természetesen a Montenegróval 
azon nagyjelentőségű alábbi eseményben, melynél fogva szomszédos tartományokba lakókra vonzást fog gyako- 
Azarin örmény kath. patriarcha, m ielőtt a zu tán ajándé- ■ rolni s azokat mintegy a katholicismus magasztos elvei- 
kával Rómába indult, hogy' azt a pápa ő Szentségének 
átadja, a buesu'átogatáson a zultánhoz intézett beszédé­
ben köszönetét mondva a kitüntető bizalomért, melylvel 
még küldetést is bízott rá, igy szóla : „Van szerencsém világ katholikusai fölött őrködő szelleme szintén bevonta 
alázattal kinyilvánítani, hogy császári felséged kiváló igye­
kezete folytán az összes hitközségek birodalma egész te­
rületén kivá'ó kedvezményeket s jótéteményeket élveznek 
s kultuszukat teljes szabadsággal vallhatják stb.“ Mire a 
z.ultán ily érteimüleg felelt : „Ön Romába megy, hogy' 
nemcsak mint kath. pátriárcha, hanem mint képviselőm 
is tisztelegjen a pápánál. Meg fogja mondani ő Szentsé­
gének, hogy mind szorosabbra akarom fűzni 
ajó viszony'! azon katholikusok fejével, 
kik birodalmamnak leghívebb alattva ói.“

ben egyház és állam politikai tekintetben szorosb össze- 
tartozandóságra szólítani.

Boszniát és Herczegovinát XIII. Leo pápának az egész

a kath. egyház keretébe. — E tartományok népessége 
Asboth „Útirajzok és tanulmányok“ czimü müve szerint 
1*85 máj. I én 1,336,001 főt tett ki. Vallás szerint: keleti 
óhitű 571,250; muzulmán : 492,710 ; rom. kath. 265,788; 
zsidó : 5805 ; egyéb : 528.

E tartományoknak a magyar koronához történt kap- 
c olása politikailag úgy mint vallás-erkölcsileg, nemzet- és 
üdvgazdáf-zatilag a magán — családi és társadalmi köz- 
szeliem és kultúra fejlődése tekintetében — ha későbben 
is, meghozza a kívánt és várt gyümölcsöket.

A hírneves történész Hurten dini Bécsben 1857-ben 
alapított és a Bold. sz. Szűzről nevezett egylet, mely a 
Balkánfélszigeten, és török birodalomban szétszórtan lakó 
keleti katholikusok segélyezését tűzte vaía ki czélul a nagy­
nevű Pergeti Antal gróf elnök, Z<chokke bécsi egyet, ta­
nár alelnök, Lollok prelatus, Pázmaneum: rector. Aydin 
érsek mechitarista főapát, Biegelíben báró külügyminisz­
teri titkár stb. bizottsági tagok vezetése alatt ma is se-

Nagy remény' van újabban azon terv megvalósításá­
hoz, mely oda törekszik, hogy Macedóniában a balkán- 
félszigeti katholikus missziók számára egy központ szer­
vezessék, mely mintegy vallásos kapcsot képezzen a vi­
dék katholikusai között.

A legújabb időben, sőt ma is az egész Európa sőt 
a világ figyelme és szeme Bulgária, a Balkáni ¡szigeti vul­
kán felé irányul, s mindenki a keleti kérdés megoldásá­
val foglalkozik és arról beszél. Ezen kérdés egyszersmind 
a vallás és pedig a katholicizmusnak és schizmának is kér­
dés;. A keleti kérdés vallási tekintetben nem ugyan tel­
les — mert ez lassan halad — de 1861. óta a bulgár 
uniónak IX. Pius által történt nagyfontosságu elintézése syriai és Örményország! intézeteket s-gélyez. 
folytán a katholicismus életereje ma hatalmasan fejlődvén Az egylet ujabbi időben különösen az á bániai viszo-
és érlelődvén, némi megoldást nyert a megnyugtató álla- nyokra terjeszti ki figyelmét, hol Czaren scopiai érseknek
pótban. Úgy, hogy a Volga mt Hol 678-ban idejött s Bo- egyházmegyéje van 15200 hívővel szétszórt in 7 plébániára

osztva, 13 pappal köztük 6 ferenczrendűvt 1.
A düledezö templomok, iskola,

rényen működik.
Az egylet 1886 évi kilenczhavi bevétele : 6215 írt és 

kiadása: 5427 frt, vagyona : 10,576 frt. Ebből romániai, 
boszniai, szerbiai, konstántinápoly'i, egyiptomi, kis-ázsiai.

goris király alatt kereszténnyé lett bolgárok ma tényleg, 
bár sok hányódás után „Katholikus Bulgária“ neve alatt 
ismeretesek, e nevezet alatt állanak és élnek, s várják génység okozzák, hogy az unió elfogadása a sizmatikusok 
egyúttal a Nyugatról Keletre törő keresztény kultúra és közt lassan halad.

pap hiány és sze-
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Prizrenben sikerült az érseknek ib növendékpappal datum, az utóbbi autonom.di ínak b!ztositá>>ával megkötte-
sajtó roszaló és Ausztria-növeldét alapítani, melyet nagylelkűen apostoli királyunk tett, a mit azonban az otosz

összegekkel támogat, de mely mindkét kormányunk Magyarország ellen irányuló megjegyzés nélkül nem hagy-nagy
érzéketlensége miatt emellett magán adakozásokra is szorul. hatott. 

Csak négy elemi iskolában látja el a közoktatást 
Az álbánok barbár vérboszuja évenkint rendesen

A míg tehát a pápai birodalom és összes egyházi 
javakra kezét kinyújtott bitorló uj O'.aszo-szág reszketve 
tekint Bismark felé, ha váljon siet e a világ e leghatalma-ezer álbán életét ragadja el áldozatul, mi miatt az érseknek 

óriási baja és küzdelme van e rettentő eljárás be­
szüntetésében.

<abb embere megczifo'ni a Vatikán azon reményeit, hogy 
a pápa világi hatalmi újból helyre fog . láttatni s nyug­
talankodó és háborgó lelke erőlködik az ezt sürgető kül- 
és saját nemzetbe ielk nagv részének óhajait elnyomni, 
hallatlanná tenni s e fásult lelkiismeretét elfojtani; a mig 
a győzelmeitől megittasodott és nagy hatalmiság kábító 
mámorától megrészegüit Németország gyalázatos 
gúnyt űzve a katholikusok lelkiismeretéből oktalan vérbe 
mártott kezekkel vallás, egyház, templom, zárdák, isko­
lák, papságra rárontott, azokat z«arnokilag összegyötörte 
és a jogaikat, szabadságukat békób t verő rablánczokat 
ma is szorosan tartja markában szorítva, de érezve Isten 
boszuló haragjának kimaradh itlanságát ma mégis mintegy' 
bür.bánólag tekint Róma felé ; a mig a pápaság ellen a 
forradalommal korspirált Sz.-Lajos népe az igazságta­
lanul okozott emberölő háborúért önbünének azon ret­
tenetes büntetésében bűnhődik, hogy aljassá, hitszegővé, 
gyávává törptilvén „becstelen zsarnokokat, erkölcstelen 
szardanapalak.it tűr maga fölött;“ — s mig a „katholikus 
lengyelek kiontott vére, a gyalázatos varsói kegyetlenségek, 
az emberélettel való vétkes játék, a szolgaság és erkölcstelen­
ség bűnei“ O roszorszá gellen boszuért Istenhez égbekiál­
tanak, az országot a nihilizmus dynamit-merénylétéinek ban­
da-tanyájává aljasitják, s az északi nagy nyers hatalom, a 
caesaropapismus lelkiismeretét Isten igazságos és bizo-

A templom és iskolák hiányában a szétszórtan lakó 
katholikusok közül sokan szakadárok lesznek. Különben 
az albán népnek két század óta egyedüli reménysége Ausz 
tria-Magvarország. Érdekesnek tartjuk idejegyezni amn 
hagyományt, melyszerint 1683 ut ín, midőn a törökök 
Bécs mellett kudarezot vallván boszujokban 00,000 álbánt 
lemészároltak, templomaikat lerombolták s csak 300 ma­
radtak életben — monárchiánktól várják üdvöket. Íme te­
hát monárchiánkra, az osztrák és magyar katholikusok 
vallásos érzületére, hazafiságára a Balkánfé'szigetl vallásos 
és politikai ügyek szempontjából is szép és magasztos 
feladat vár.

Annyival Is inkább, mert a mint már érintve lön A1 
barnán kívül a Balkánfélsziget többi részeiben a kath. ügv 
örvendetesebb fej ödést mutat, s hogy ez még nagyobb 
lendületnek nem örvend, az iskolák és misszió telepek 
alapításához szükséges anyagiak hiánya okozza; ugv azt 
is, hogy az urio elfogadásának nem lehet tömegesebben 
híveket szerezni. Például Örményországban, hol növeldék 
és apáczák működnek áldásosán — különösen a példás és 
buzgó nevelésiek tulajdonítható, hogy 188b ban 800 
Iád fogadta el az uniót.

Káilay Béni mondá, hogy Magyarországnak kell a 
civilizációt a Balkán-télszigetre vinni. O Felsége jó példá­
val megy elő' Bizonyára nekünk minden tekintetben ér- rika és Ausztrália vadonjai, vad és pogány népei befo-
dekunkben áll, hogy kelet, szomszédunkkal jó barátság- gadva az igaz,ág világát, csodás odaadással hódolnak
u3n ‘e8}unk és keleten megbízható jó szomszédaink le- meg Krisztus üdvözítő tanainak és szellemének hatalma

¡ előtt. — Igen, Afrika belsejéig, a zambezii missziók által 
Romániában pedig a kath. hitélet élénkülésének és a keresztény szellemben ápolt szegény és a vad ál latok-

a Katholicizm us terjedésének szép bizonyítéka a bukures- kai folyton harezban levő élő négerek hazájáig, a Csendes
ti érseki uj bazilika és megye, melyet ösztsége fömegyé- és India világtengerek partjáig melynek habjai Afrikából
vé alasitott át; úgyszintén azon kölcsönös jó viszony, Spanyolországon át Amerikába és Európába is sok ezer
me.y ^ dip.omácziailag is a Vatikán és Románia között szegény rabszol:a négert és néger nőt szállítottak, a leg-
fennáil. Mihez különben is kellő garanciát nyújt a román nehezebb állati munka végzésére, inig végre a katholi-
Királvi család katholicitása. De megjegyzendő mindeneset- cismus ezen lealacsonyító vad és állatias üzérkedésnek
re, hogy Bukarestben jelenleg a statisztikai adatok szerint teljes erejéből eilenáiva legalább a külországokra néz-
r,ö ezer magyarajka s jobbára szegény sorsú 20 ezer kath. ve enyhíthetett a bajon annyira, hogy mig 1768—1827-ig

tvö van, kidnek ősi kath. vallását és magyar nemzetisé- jg év alatt évenként 120,000 vagyis összesen körülbelül
gét melegen ápolja és fejleszti a Szent László társulat, - millió, a három utóbbi század alatt mintegy 40 millió
meK ott 3 magyarajka kath. leikészi állomás, Turn-Sze- négert száll toltak lelánczolva szabadságától, mindenétől
vertnben 260 magyar kath. gyermek számára magyar jel- söt jgen sokat életétől is megfosztva Afrikából a más vi-
■egü kath. iskola szervezéséről gondoskodik és az angol lágrészekbe rabszolgákul ; addig ma a rabszolga-kereske-

**a:’5/!0n- °k intézetében egy magyar tanítónői állomás dés az európaiaktól eltanulva és mély gyökeret verve
felállításán fáradozik, melyekre évenként összesen mintegy ! leginkább csak Afrika belsejében a hatalmasabb négerfő- 

íranknyi segélyt nyújt. E társulat ezenkívül a Ro- nökök által űzetik, kik győzedelmeskedvén a folytonos
mániában elszórtan ¡evő plébániák, azokhoz tartozó ma- egymás elleni harezban a gyengébbeken különöset* éhség
gyarok és csángó-magyarok templomi és iskolai szükség- és terméketlenség idején élelmiszerekért szokták a néger
leteire nagy áldozatokat hoz. rabszolgákat becserélni. Ma a zsidó lelkű mórok űzik fő-

A vatikán és Montenegró közt is a konkor- kép e lelketlen üzérkedést, kik 3—4 frtot érő élelmi czik-

csa-

twos itél_-te fölötti feleimében iszonyú rettegéssel töltik 
el ; addig a mint már érintve is lön Ázsia, Átrlka, Ame-



két adnak egy neger gyermekért. Itt elképzelhető, hogy 
a katholicizmus szelídítő hatalmára és annak ápolására 

misszionáriusok anyagi és szellemi támogatására mily 
óriási szükség van. Afrikát úgy, mint a mai kultur nem­
zeteket csak a kereszténység emelheti a műveltség kívánt 
magaslatára.

s a

(Folyt, köv.)

TÁRCZA.

Sárga level hull a fáról.

Hu!! a f;«ról, hull vi-ágról. 

Majd pirosán, majd halványan, 

Lehullnak ők mind a hányán, 

Mihelyt sóhajt az őszLzél . . . 

Sárga levél, sárga levél !

Pedig ők is a tavasszal 

Vigidoztak itju arczczal ; 

Őket is a nyár hevében 

Ezer kéj ölelte szépen.

S most letépi, űzi a szél. . . 

Sárga levél, sárga levél !

Vége a sok szép örömnek, 

Harmat csóknak, játszi ténynek. 

Sok regének, sok titoknak,

Mit csak madár szivek tudnak. 

Kopárágon fü'yöl a szél . . 

Sárga levél, sárga levél !

Mikor csendes nyári este 

Csillag a tótükrét leste : 

Itt epedte, itt á’modta 

Szerelmét az erdő lantja, 

Meg se zörrent sem 

Sárga levél, sárga levél!

fü, sem szél. . . .

Ott egy család lelke élt, vert, 

Várva estét, várva reggelt,

A fiuk már messze sz Utak,

A szülők ? . . Azok kihaltak. . .

S tovább, tovább regél a szél . . . 

Sárga levél, sárga level !

így lesz vége, igy mindennek, 

Mint a napok jonek-mennek : 

Levél elhult, szél elhajtja,

De a tavasz újra hajtja,

•Uj tavaszról, uj ősz regél . . 

Sárga levél, sárga levél !
Pál A.

Úti emlékeimből.
V.

Egv éj a tengeren.

Prokupek Sámuel.
Folyt.

A „Mercur“ éjjeli tizenegy órakor indul útjára, ad­
dig végtelen sok időnk van; ezen szavakkal állott be tri­
eszti ismerősünk, délután hat órakor szobámba.

„Van egy jó eszmém, sétáljunk s auztán meniünk 
fel a „Belveder“-re. Ott ma katonazene és tűzijáték van. 
Bemutatom nehány tiieszti magyarnak s eltöltjük az időt 

; a hajó indulásáig.“ Természetesen beleegyeztem a tervbe 
s útnak indultunk. A tengerpart a szokott képet nvuitá, 
csakhogy tolongtak az emberek nehány olasz hadapród 
után, kik az osztrák kormány engedélyével tanulmány 
útra jöttek ide. Egy nagy hajó indult útnak ; többeken 

; mint a mi „Merkur“-unkon készülődés ¡elei mutatkoztak. 
Szép karcsú Lloyd hajó volt ez, nem a legnagyobbak kö­
zül való, de tiszta és erős

A „Belveder“ felé újólag az ó város szűk ut-zái és 
I lépcsői közé kerültünk. Lépcsőt nehánv százat nághatánk 

míg czélunkhoz jutattunk. A plateaun terített asztalok, 
gyülekező vendégek, hangszereiket hangoló zenekar, fut- 

: kosó gyermekek, szaladó pinczérek közö t eijuto'tunk a 
vasrácsozattal védett szabad oldalhoz, honnan leírhatat­
lan szép kilátás tűnt szemeim eié. Valami harmincz me­
ter melységben lenn Triesztnek háztengere, melynek la­
pos fedeleit pókhálóként köti a távirdasodronv össze; tá­
volabb szelíd hajlású zöld halmok nyári lakókkal meg a 
tenger hajóivá1, míg távolabb terhes fekete felhők, melyek 
a tengerből felmerülni látszanak. A vendégek nagyobb­
részt katona tisztek és azok családjaiból állott. Mint észre- 
vevém a triesztiek nem igen rokonszenveznek az osztrák 
katonákkal s a katonatisztek itt önmagok társaságára van­
nak utalva. A jelenleg itt állomásozó ezreda t -mesvári helvett 
október elején a nagyszebeni Schönfeld ezred jön át s igy 
a székely fiáknak lesz majd alkalmuk látni az operencziás 

; tengert s arról reggelűi.
Felzendül a zene. A szél felkapja a hangokat s mes­

sze elhordja a város fölött. Mo-t fénvázban úszik a hely, 
a tűzijáték megkezdődött. Piros, zöld, kék lángocskák 
repülnek a magasba, nagy csartanássa! szétpattanván. L’y 
egy e té\edt láng a közönség felé szál: van ijedés. futás. 
De mintegy viszonzásul a tűzijátékra s zenire hatásosabb 
fény derül egv pillanatra fel a tenger felől - a villám s 
hatalmasabb hang zeng a távolból : az égzengés. Egv-egy 
szélroham rezgeti a fák lombjait, újból mély csendesség 
lön. „Ma vihar lesz“ szól egyik társunk. Szép biztatás a 
tengerre készülőre nézve kivált arra, ki még soha sem 
volt tengeren. Egy csomó magyar kerül asztalunkhoz, — 
többnyire kereskedők, kik a trieszti nagy házakban alkal- 
mazvák Látszik az öröm arczaikon ; a magyar nyelvet 
nem felejtették el, ámbár némelyike 15—20 éve, hogy itt 
van. A paprikás sem hiányzott az asztalról, csakhogy a 
paprika az ételből. Visszaemlékezések a hazára, szülőföldre 
képezik a beszéd tárgyát s egy-gy ¡ótanács az utazó szá­
mára. Tiz óra már ! Ideje, hogy az elutazásra gondoljunk. 
Csoportosan lekisérnek a szállodába s onnan a mólóra, 
mig a hajóra fciszállunk.

i a
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A villámok sűrűbben etikáznak, menydörgés moraja ! ton tart; az egetrázó meny dörgésnek nincsen szünetje. 
erősebb ; nehéz eső cseppek hullnak alá. A lámpák bá- Csak a szél hagyott alá s a hőség egy kevéssé. Felállók 
gvadt világánál egész sereg utazó várakozik és száll a hi- egy üres ládára s a vitorla kötélbe fogódzva gyönyörködöm

a természetnek e rettenetesen szép jelenetében.
Reggeli négy óra, a homály oszlani kezd, de a nap 

feljöttét jelző hajnalpirnak nincs semmi jele. Sötétfekete, 
vihartól szétszagatott felhők koválvganak fejeink fölött, 
lenn a tengervize majdnem hasonmásuk. Hová lett a teg­
napi szép zöld szín s a derült nyugalom mely oly bájosa 
tévé a tengert ?

A fedélzet mindinkább népesebb lesz. Az első osz­
tályú utazók is feljönek s a tömeg közé vegyülnek. A 
legtöbben egv irány felé néznek, hol
vélik, de mindeddig nem sikerült a legélesebben látónak 
is azt fölfedezni. Lehet, hogy innen tiszta időben láthatók 
már a velenczet partok, de most a sziporkázó eső és köd 
azt nem engedik. Azonban minden perez közelebb vive 
az óhajtott parthoz s nem sokára felhangzott az „ecco 
Venezia.“ S valóban a távolban szárazföld körvonalai kez­
űének feltünedezni. Majd halászbárkákat is láthatánk, me-

D: ez

don a hajóba. A gőzkazán sistereg, a fedélzet tele van 
emberekkel ; a matrózok ide oda futkosnak, hol a vitor­
lákat bontják szét, erősitik, hol a vastag kátrányos vász­
nat feszitik ki a födélzet fölött. Áthaladok én is az ingó 
hídon s most ott vagyok a tolongó sokaság között. Van 
itt mindenféle népségből egy-egy pár. de mégis az utasok 
legnagyobb része olasz nyelven társalog. Elhangzik a jel­
adás a horgony nagy zörejjel felkerül a mélységből ; a 
hajó erősebben meg, útnak indul. „Isten hozzád“ 
esés utat“ hangzik a mólókról s az elmaradottak körvona­
lai elmosódnak az éj sötétjében.

szeren-
szárazföldet lenni

Ott állék a fedélzeten, czikázó villámok fényénél 
szemlélvén a tengert, melynek habjai már lázongani kez­
űének. Távolban fényárban úszni látszik Trieszt, — kö­
zelben a nagy hajók, melyek mellett elhaladunk mint 
megannyi alvó óriás, mozdulatlanul állanak. A villámlás 
és dörgts gyakoribb, az eső szemek is szaporábbak.
Mily kellemes >olna az éjét itt a íödélzeten eltölteni, ha ! lyek legbiztosabb jelei a szárazföld közelléténeK. 
eső nem volna ! Lehaladok a meredek lépcsőn a másod nagyon távol van. Az időt felhasználom, hogy a hajó
osztályú kabinba. Fényár özön!ik ki a nyitott ajtón, benn szerkezetét és beosztását megtekintsem. Mily massiv itt

minden, mily rend és tisztaság uralkodik rajta 1
De most mintegy varázsütésre, mintha a tenger hul­

lámai között merülne fel, előtűnik Velencze. Először is sz. 
Márk templomának harang tornya és a S. Mária della Sa- 
luta egyház Kupolája, azután a többi tornyok és magasabb 
épületek"

Már szárazföld mellé kerü'tünk ; a part közelében 
halad a hajó, hogy kikerülje a homok torlaszokat. Meglas­
sította menetit, majd Lidó kikötőjébe kerül, hol a tengerbe 
vert czölöpök jelzik az utat melyen haladnia kell. Távo­
labb egy kis megerősített sziget védi az öblöt, az erödit- 
vények nyllása:n ágyú torkok tdtonganak felénk. Most 
megáll a hajó, a partról csolnak evez felénk, nyilván a 
finánezok szádnak a hajóra fel. Türelmünket próbára te­
szi a hosszas állongás. Fürge hajóinasok feltekergetik a 
vitorlákat és a fedélzetet védő vásznat, mert az eső meg-

zsufolásig telve van : nők, férfiak, gyermekek vegyesen.
A hőség fulasztó. A kabineti közepén terített asztal, ólda- ' 
lain kettős sorban az ágyak. Leülök egy fiatal magyar 
pár mellé. Az asszon, ka fél. remeg a vihartól ; biztatni 
kell. Az utazók nagyobb része azonban úgy látszik na­
gyon jól találja magát a hajón ; cseveg a latin népfajok sa­
játságos élénkségével és gyors beszédével. Egy gvermek- 
sirás harsogja tu> a zajt : a résztvevő arezok, arra fordul 
nak, csi'itják, tanácsokat adnak a fiatal anyának. De nini! 
Átellenemben egy öreg ur tekintet nélkül a hőigytársaság- 
ra ledezdi vetni felső ruháit, felkapaszkodik egyik felső 
emeleti ágyba, összehúzza függönyeit és alváshoz fog. Pél­
dáját mind többen és többen követték. A nők kihúzódnak
külön fekhelyükhöz s csak azok maradnak kik nem vál­
tottak az ágyért is jegyet. Én is felhuzódom emeleti ágy­
fülkémbe összehúzom a függönyöket és alváshoz fogok. | állotr. Valahára újólag megindul a hajó, de nagy lassuság- 
Eletemben .gaz sohasem aludtam hajón s kivált a tenge- j , Elhaiad a kis S. Elena sziget és a „Siardiní publ,ci“-k 
ren, de bíztam „Mercur“-unk erős szerkezetében, kapitá- mellett s bekanyarodik a S. Marco öbölbe s Velencze 
nyunk tudományában s legkivált az isteni gondviselésben. ' ész pornpá¡ában szemeink előtt áll.
A hajomgás kellemes bölc-óringásnak és a gozkerekek za- ‘ A benyomást, mit e látvány ream gyakorolt, le 
katolasa, meg a habok zúgása altató dalnak tűntek fel. irhatom. Egy tündén kép, tündéri város a távolból, mely­

ben minden szokatlan, minden nagyszerű. Merre szemeink 
látnak a S. Marco és Giudecca öblei, egészen a láthatár 
végpontjáig köriven s körülvéve a legszebb gót és renais- 
sanc stylü palotákkal, kupolás templomokkal. Egy anya 
áll mellettem, karján egy négy-öt éves gyermeke, valószí­
nűleg velencze! nő, ki Triesztből haza tér. A kis gyermek, 

ger, hullámai ölnyi magosak. Tajtékzó fehér habokat kor. . örömrepesve nézi e szép látványt, kis kezecskéivel tapsol- 
bácsol a szél, melyek dühösen ostromolják a „Mercur“ va örömhangon kiáltja „ecco Bazilika S. Marco“ „ecco 
óldalait. A „Mercur“-1 azonban mindez nem veszi ki nyu- , Palazzo Ducale 1“ S a kis gyermek öröme reám is átra- 
gaimából. mint egy óriási czetoal, méltóságte ljesen halad gad, szinte ujongani szeretnék, üdvözölni az „adriai ten- 
czélja felé. ger gyöngyiét. Szemeimet alig tudom elvonni e gyönyörű

Alvásról többé szó sem lehetett, felöltöztem. A fe" ! látványtól, melyhez hasonló nincs a föld kerekségén, 
délzeten számosán vannak, kiknek szemeiből hozzám ha- j 
sonióan klüzé a vihar az álmot Zuhog az eső, a vastag I megjelentek a fedélzeten a fekete ruháju, sárga zsinoros 
kátrányos vitorla vásznon is áthat; a villámok játéka foly , : olasz finánezok s az utasok holmiainak megvizsgálásáho

nem

Borzasztó csattanásra ébredtem fái, mintha egy üteg 
ágyút sütöttek volna ki a közeiben. A hajó most már 
erősebben ingott. Kinyitom a fejem fölött levő kerek ab­
lakocskát s kinézek azon. A délszaki vihar egész erejével 
dühöngöt: : majdnem nappali világoságot árasztanak a 
minden pillanatban lövellő villámck ; vadon zajong aten

Peddig a prózai világba kelle vissza esnünk, mert
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fogtak. Nekem nem volt semmi podgyászom s igy kön 
nyen átsurranhattam soraikon Örvendezve, hogy nem jutott 
eszükbe a „passus“-* előkérni. Az igazat megvallva kön­
nyelműen elmulasztottam fives irományt beszerezni s igy 
megérdemlettem az afölötti félelmet, hogy talán elő talál­
ják valahol kérni. A hajó körül vo't véve a gondolák egész 
rajja által, tulajdonosaik harsány hangon kinálgaták azo­
kat. Majd elő került a „Sandvirth“ német szállodának is 
egyik kis pinczére, tyroli fiú, s beleültcte gondolájába. 
Nesztelenül suhant gondolánk a part felé s egy pár lépés 
a szárazföldön, az az a házak előtti széles járdákon s a 
„Sandvirth“ szállodában vagyunk.

(Folytatás köv.)

7 Elnök jelenti, hogy Főtiszt.-lendő Irsik Ferencz 
szathmári kanonok ur ö nga „A tanuló. Keresztény katho- 
likus ifjak számára “irt munkájának egy példányával iro­
dalmi társulatunkat megtisztelni szives volt és a példányt 
könyvtárunk számára át is adja, azt Ígérvén, hogy e jeles 
munkát lapunkban bővebben megismertetni kötelességének 
tartandja.

— Tudomásul vétetik.
8. A jegyzőkönyv hitelesítésére felkéretnek: Takó, 

Tamási, és Dr. Veress válaszmányi tagok.
Pál István titkár.

I 11 0 DALO M.
KISEBB KÖZLEMÉNYEK. — Megjelent : „A kath. Hit terjesztés lapjai“

képes havi közlöny VIIl-ik (októberi havi füzete. Előfize­
tési ára: Egész évre 3 frt, egyes füzet.-k ára 30 kr. Szer­
keszti Nogely István, Nagyváradon. Tattal na : Ui-Nurzia. 
Vegyesek. Ajálljuk t. olvasóink becses figyelmébe.

- - Megjelent : Havi U özlöny, az elméleti és gya-

— I.X. választmányi gyűlés tatatott 1887. ok­
tóber 5. én. Jelen vohak: Veszély Károly elnök, Dr. Tó­
dor J. alelnök, Fogarassy J. pénztárnok, Dr. Csenni B. el­
lenőr, Butyka S., Takó J., Tamási Á., Varga S., Dr. Ve 
ress F. választmányi tagok és Pál I., titkár.

i. A legközelebbi választmány és 'közgyűlés jegyző 
könyveinek szokásos módon történt hitelesítése — tudo­
másul vétetik.

■2. Elnök jelenti, hogy La’Borda Kálmán az év eLe!- 
tével ki akar lépni a tát sulatból. — Mivel kilépése sza- 
bályszerüleg történik, az tudomásul vétetik.

3. Uj tagul jelentetik Kóródy Péter csatószegi segéd 
lelkész, ki is az I szakosztályba óhajt belépni. A jelentkezés 
tudomásul vétetik, tagsága folyó év január 1- tői számit- 
tatik, az 1 szakosztályba iktattik, neki az alapszabályok 
és a társulati oklevél megküldetnek.

4. A számvizsgáló bizottság megteszi jelentését a 
pénztár állásáról, a mint következik:

Az. 1887-ki január 1 tői az 1887 ki október 4-ig volt 
összes bevétel 1258 frt 7t) kr. az összes kiadás 1192 frt 42 
kr. Pénztári maradék 66 frt 37 kr. Az utolsó pénztárzá- 
rolás az 18^7 ik junius i-étól 1887-ik október 4 ¡kig. I. Be 
vétel : t. Pénztár maradék 142 frt 40 kr. 2. Tagdijak és 
előfizetés 162 frt 50 kr. 3. Ajándék a nms. Püspök úrtól. 
200 frt. 4. Nehány szó ez. műért 6 frt 60 kr. 5. Az uni­
táriusok Erdélyben ez. m. 2 frt 40 kr 6 Hirdetési dijak 43 
frt 79 kr. Összesen 557 frt 76 kr. II. Kiadás 1. Közműve­
lődés nyomtatása 163 frt 25 kr. 2. Ujságbélyegekre 80 frt 
3- Újság expediá'ása april szept. 48 frt. 4. Posta költség 
2 frt 5* kr. 5. Az unitáriusok Érd. nyomatása 87 frt 6- 
Adóhivatal hirdetési bélyegdij 10 frt 59 kr. Összesen 491 
frt 42 kr. Bevétel 557 frt. Kiadás 491 frt. Fenti maradék 
66 frt 37 kr. Alaptőke 140 frt. 6 frt 46 kr kamat 1887-ki jul. 
i-ig összesen 146 frt 46 kr. Megvizsgáltuk és helyesnek 
találtuk. Takó János Tamási Áron.

Tudomásul vétetik.
5. Előterjesztetik a kérdés, hogy az egyházmegye tör­

téneti megírásának a közgyűlés által elfogadott tervezete 
miként léptetessék életbe ?

Erre vonatkozólag egy bizottság küldetik ki Veszély 
Károly, Dr. Tódor József és Tamási Áron személyeikben.

6. A felelős szerkesztő engedélyt kér arra, hogy a 
szerkesztőség a társulati lapot a status gyűlés alkalmából 
két rendkívüli számban is kiadhassa. — A felhatalmazás 
megadatik.

korlati lelkipá<ztorság köréből. X. évf. szeptember havi 
füzete. Szerkesztik T okod y Ödön és Patzner István. — 
Tartalma : Schlauth Lőrinc/. 1. sz. püspök ő excja beszé­
de megyéje papságához. Irányczikkek és értekezések. Ren­
deletek. Vegyesek. Személyzeti hirea. Tárcza.

Megjelent. „Szűz Mária virágos kertje,“ havi 
folyóirat a bold, szűz tiszteletének ápolására a 10-dik fü­
zete. Egész évi ára 1 frt. Szerkeszti Tóth Mike. Ajálljuk 
ez épületes folyóiratot t. olvisóink figyelmébe.

— Megjelent: „Kalauz“ a népiskolai nevelő-okta­
tás terén czimü kath. paedagogiai foivóirat I. évf. IV. fü- 

Ára egész évre t frt. Szerkeszti Regéczy József. —zete.
Ajálljut e tartilomdus folyóiratot a t. tanító utaknak be­
cses figyelmébe.

— Irodalmi jelentés. A budapesti növendék- 
papság magyar egyházirodalmi iskoláj a régi szokásához 
hiven, ez évben is nyijvánosság elé lép „Műnk Janival“, 
melyeknek most már 50. évfolyamát adja a t. olvasó kö­
zönség kezébe.

Áz iskola tavaly tett Ígéretéhez képest lefordította 
Ratzinger jeles müvének — Az egyházi szegény­
ápolás története még hátralevő részét, melynek 
tárgya az uj kor keretében mozog.

Kiadványainak ez évi Il-ik kötetét kizárólag önálló 
kisérletekből állitotta egybe. Ezek elseje mégis nerteti az 
olvasókat a fennevezett kiadványok múltjával és fejlődé­
sével. Ezt követi nehány sikerült költemény'. — Tégül a 
harmadik helyet egy történeti értekezés foglalja el, mely 
hiteles források alapján tárgyalja a bo-z liai bogomil
nekek történetét.

A kiállítása ezen 35 nyomtatott ívre terjedő 2 kö­
tetnek valóban díszesnek mondható. A két kötetnek ára

eret-

csak 3 frt.
— Beküldetett : A Szent-€salád képes nép nap

1888-ik évre. Ára 30 kr. Kapható Budapes- 
Szent-István műintézetében“ Ujvilág-utcza 9. sz. alatt. 

E naptár igen díszes alaaban s gazdag tartalommal je­
lent meg. Tartalmát kiváló Íróktól a nép számára irt 
szebbnél-szebb tanulságos olvasmányok és szép képek ké­
pezik. Ajánljuk legmelegebben tisztelt olvasóink becses 
figyelmébe.

tára az
ten
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— Megjelent : Isten igéje szent beszedekben. Szer­
keszti Jagicza Lajos. XII. évi. 10 füzet. Előfizetési ára 
egész évre (12 füzet) 2 írt. Ajánljuk !

— Megjelent : Katholikus hitoktatás. Havi fo-

hogv Ngs. Andrásy István, apátkanonok úr a Szalézi szt. 
Ferencz irodalmi iskola iránti adakozó bőkezűségének egy 
30 írtról szóló takarékpénztári könyvnek felajánlásával állí­
totta föl újabb szép emlékét. Isten még sokáig éltesse az 

.tóirat a hitoktatás elméleti és gyakorlati művelésére. angyalszivü Maecenást, kinek minden lépését lekötele- 
Szerkeszti és kiadja Fonyó Pál. Az épen megjelent októ­
ber havi füzete 8 kitűnő czikket tartalmaz.

zenjeinek imája kiséri. Ugyancsak Bálint Lázár cs. szent- 
miklósi plébános úr 5 írttal kegyeskedtt a szónokhti ne­
mes verseny buzgalmát Írod. körünkben növelni. Fogadja 
érte szívből fakadó köszönetünket. G íspir István önkép- 
zököri elnök.

— Megjelent: Jézus széníséges szivének hír­
nöke. hat iloh óirat. Szerkeszti Tóth Mike. A folvóirat 
egtsz év: ára csak 1 írt 50 kr. A beküldetett októberi fü­
zet igen épületes és hasznos tartalommal bővelkedik.

— Megjelent : Horromaens kath. hitszónoklati ha­
— Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat 

pénztárába fizettek : Sass Konstantin, ptg. 1887. 4 Irt. 
Lázár Mór, elf. 1887. 2 frt. Holló Tamás, elf. 1886. 2 frt. 
Hosszú Ferencz, elf. 1887. 2 frt. Molnár János, elf. 1887. 
2 frt. Riskó f.ászló, elf. 1887. 2 frt. Barra Peter, ptg. I887.
2 frt 50 kr. Lukácsit Manó, ptg. 1887. 5 frt. Bandi Ber­
nardin. elf. 1887. 4 frt. Pál Gergely, rtg. 1886 és 1887. 
4 frt. Fark Márton, elf. 1887. 4 irt. Texe János, elf. 1887. 
4 frt. Erőss Gáspár, elf. 1887. 4 frt. Gál Miklós, elf. 1880.
4 frt. Szabó György, rtg. 188G és 1887. 4 frt. Andrásy 
József, ptg, 188b 5 frt Kovács Ferencz, ptg. 18S7. 5 Irt. 
Bóth Ferencz, ptg. 1887. 5 frt. Roskoszni Elek, ptg. 1SX7.
5 frt. Csíki János, ptg. 1 '87. 5 frt. Hofman Mihály, ptg. 
iSSó. 5 frt. Király Lajos 18X3. 5 frt. La'Borda Kálmán, 
188Ô és 1887. 10 frt. Dr. Barts Ferencz, ptg. 1887. b frt. 
Zonda Vincze. elf. 1887. 2 írt. Lakatos Kornél, elf. r887-
3 frt. Sorbán Endre, elf. 1887. 2 frt. Gidófalvl Géza, rtg. 
1882 és 1883. 4 frt. (folvt köv )

— Pályázat. A kadicsfalvi hitközségben a segéd- 
kántor-tanitói állomás megüresedvén arra pályázat hirdet- 
tetik. Ezen állomás évi jövedelmei : 1) 32 kalangya őszi és

vi folyóirat XI. füzete igen szép tartalommal. Szerkeszti 
Horváth Lajos. — Előfizetési ára : Égisz évre 4 frt, fél 
évre 2 frt. negvedévre 1 frt.

— A föl. Ivlkészkvdö papság figyelmébe.
Múlt havi füzetünkkel a ,J6 pásztorinak VII. évi fo­
lyamat is befejeztük. E hét év bizonyságul szolgál nekünk, 
hogy folyóiratunk biria a főt lelkészkedő papság becsülé- 
si. S b. la a jó Istennek, mi sem mondhatjuk,hogv e hét 
év alatt kimerültünk \ olna ; sőt inkább ujult erővel és 
teljes odaadással kezdünk a Vili ik évi folyamhoz, mert 
a lelkesítő és buzdító sorok egész halmaza áll rendelke­
zésünkre, melyekben a további munkálkodásra kéretünk. 
Ígérgetése kel eddig sem kopogtattunk leikész társaink 
ajt ján. most sincs ezt szándékunk tenni ; hiszen, hogy
mindent elkövettünk lapunk érdekében, be fogják azt lát­
ni mindazok, kik jövő évi folyamunkat kezükbe veszik. A 
kitűzött pálvadiias beszédekre már is olv «zép számmal 
érkeztek hozzánk kéziratok, hogv folyóiratunk jövő évi 
foivámára, tejes megelégedéssel tikinth tünk. A kik, mint 
u: -Kifizetők jelentkeznek : a .Jó pásztor -t megrendel- 3., kalangya tavaszi kepe. 2) 50 frt o. é., mely Püspök ur 
hetia 4 írtért, vagy 15 interuio végzése mellett; de azon 
kedvezményben részesülnek, hogv Angerbauer kitűnő tel­
jes évi folyamát, melyből már csak igen csekély példány 
áll rende,keltezésünkre : 2 írtért. 6-lk és 7-ik évi folya­
munkat szintén kedvezmény áron kapják. Szerkesztőség *rt talldi¡. 7) 13 szekér kemény tűzifa. S) Egy jótermó, 
Budapest. IV. kér. Ferencziek. Tisztelettel : Hajóssy jövedelmes veteményes kert a lakás mellett. 9. Két szoba, 
J. Krizám, a .Jó pásztor- szerkesztője. ' kamara, nyári konyha, sütőház és pinczével ellátott csinos

lakás. 10) Csiir, istállóval ellátott gazdasági épület és ud­
var. Teendők : a fiuk és leányok önálló tanítása, segéd- 
kezés a kántornak, segrestyési és harangozási teendők 
végzése. Pályázni kívánók képesítési, esetleg szolgálati bi- 

— Erdély hódolata a nagy pápa iránt. zonyitványaikat folyó év október 27 ig alólirthoz adják be.
XIII. LEO szentséges atyánk ötvenéves papi jubilen- Személyes megjelenés előnyt nyújt. Kadicsfalván, 1887.

alkalmából a Magyarországon kibocsátott hódolati október o-én Kiss Dénes, lelkész-iskolaszéki elnök. 2-2. 
iveket az erdélvi egyházmegyében iy.oTS hivő irta 
alá. E szám mint közművelődési adat is igen ér-

ő nagy méltóságától kegyelmesen évnegyed! részletekben 
utalványoztatik. 3) 25 frt államkölcsön kamat. 4) 26 frt
O'pora. 3) körülbelül 12 frt stolaris jövedelem, ti) Mintegy

A NAPI ESEUENÏEK KŐKÉBŐL.

ma

JÓ KERESET!!dekes.
— Személyzeti hírek : Szabó Ferencz olá-

i apósban vat segédielkész Bonczhidára lelkésznek, Balázs , 
Igná ez ul áldozár Csíkszeredái és Puskás Gergely 
szerpap lemhénvi segédlelkészeknek neveztettek ki.

— Nyilvános köszönet. A legforróbb hála kö­
telmét kívánjuk teljesíteni, midőn nyilvánosságra hozzuk,

Bizalmas személyeket keresünk törvényesen 
meg ngedett dij sorsjegyek eladásához.

Magas jntalékot esetleg havi fizetést is adunk. 
Fővárosi váltóüzlet társaság.

ABLER és TÁRSA Rudapesten. 25—2.
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